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Niederschrift 
 

über die 16. Sitzung der Gemeindevertretung Midlum am Montag, dem 29.03.2010, im 
Dorfgemeinschaftshaus Midlum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:06 Uhr - 23:25 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Helmut Marczinkowski  Bürgermeister  
Frau Hellen Früchtnicht    
Herr Stefan Hansen    
Herr Jens-Peter Hinrichsen  ab TOP 2 
Herr Stefan Hinrichsen    
 Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Kay Michaelis    
 Gemeindevertreter 
Frau Manuela Sonnenberg    
Frau Frauke Vollert    
Herr Toni Zwanziger    
 von der Verwaltung 
Frau Birgit Mertin    
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Verpflichtung und Amtseinführung eines neuen Mitglieds der Gemeindevertretung 
 3 .  Anträge zur Tagesordnung 
 4 .  Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 
 5 .  Verpflichtung und Amtseinführung der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin oder des 1. 

stellvertretenden Bürgermeisters durch den Bürgermeister sowie Aushändigung der 
Ernennungsurkunde 

 6 .  Genehmigung der Niederschrift über die 14. und die 15. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 7 .  Neuplanung des Internetauftritts der Gemeinde Midlum 
 8 .  Einwohnerfragestunde 
 9 .  Bericht des Bürgermeisters 
 9.1 .  "New Energy" 
 10 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 11 .  Grundsatzbeschluss zu großflächigen Photovoltaikanlagen (PV-Anlagen) im Außenbe-

reich, Antrag auf Errichtung einer PV-Anlage in Alkersum 
Vorlage: Mid/000019 

 12 .  Kurbetriebsangelegenheiten 
 13 .  Verschiedenes 
 13.1 .  Fördermittel für Straßenschäden 
 13.2 .  Haushaltssatzungen 2009 und 2010 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
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Bürgermeister Marczinkowski begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Ein-
ladung sowie die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 
 
 

 2. Verpflichtung und Amtseinführung eines neuen Mitglieds der Gemeindevertre-
tung 

  
Bürgermeister Marczinkowski bedankt sich bei Herrn Rolf Weber, der heute als Zu-
schauer anwesend ist, für die geleistete Arbeit als Gemeindevertreter und stellvertrete-
ner Bürgermeister.  
 
Herrn Kay Michaelis verpflichtet er als neuen Gemeindevertreter zur gewissenhaften 
Erfüllung seiner Obliegenheiten und zur Verschwiegenheit und führt ihn in seine Tätig-
keit ein. 
 
 

 3. Anträge zur Tagesordnung 
  

Herr Stefan Hansen bittet darum, die Ausschreibung neuer Feuerlöschbrunnen mit in 
die Tagesordnung aufzunehmen. Dem wird zugestimmt. Die Ausschreibung wird als 
TOP 17 in die Tagesordnung aufgenommen. Der ursprüngliche TOP 17 wird zu TOP 
18. 
 
 

 4. Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/des 1. stellvertretenden Bürger-
meisters 

  
Mit dem Ausscheiden von Rolf Weber, der bis zum 31.01.2010 1. stellvertretender Bür-
germeister der Gemeinde Midlum war, wird nun die Neuwahl eines 1. stellvertretenden 
Bürgermeisters/einer 1. stellvertretenden Bürgermeisterin notwendig. 
 
Bürgermeister Marczinkowski bittet um Wahlvorschläge. 
 
Zur Wahl werden vorgeschlagen: 
 

1. Frauke Vollert 
2. Stefan Hinrichsen 

 
Es wird geheime Wahl beantragt.  
 
Abstimmungsergebnis: Frauke Voller 3 Stimmen 
 Stefan Hinrichsen 6 Stimmen 
 
 
Herr Stefan Hinrichsen wird in geheimer Wahl zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
der Gemeinde Midlum gewählt. 
 

 5. Verpflichtung und Amtseinführung der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin oder 
des 1. stellvertretenden Bürgermeisters durch den Bürgermeister sowie Aushän-
digung der Ernennungsurkunde 

  
Bürgermeister Marczinkowski führt Stefan Hinrichsen in sein Amt ein und händigt ihm 
die Ernennungsurkunde zum 1. stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Midlum 
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aus. 
 
 

 6. Genehmigung der Niederschrift über die 14. und die 15. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es wird angemerkt, dass es in der Niederschrift über die 14. Sitzung unter  
 
TOP 6 a) heißen muss: „ ....dass die digitalen Sirenenempfänger installiert worden 
sind....“ 
 
und unter  
 
TOP 6 b) heißen muss: „... Sie verliest zur Information die Beschlussvorlage aus dem 
Amtsausschuss des Amtes....“ 
 
und unter  
 
TOP 6 c) heißen muss: „.... berichtet, dass der Schaukasten der Gemeinde mittlerwei-
le...“ 
 
und unter  
 
TOP 7 heißen muss: „Ausschussvorsitzende Helen Früchtnicht und Amtskämmerer 
Armin Naaß erläutern....“ 
 
und unter  
 
TOP 9 a) heißen muss: „... der Gaube am Feuerwehr-Gerätehaus auf das Jahr 2010 
verschoben wird.“ 
 
 
Weitere Änderungswünsche zur Niederschrift über die 14. Sitzung (öffentlicher Teil) 
werden nicht vorgebracht. Sie gilt mit den genannten Änderungen als genehmigt. 
 
 
 
Des weiteren wird darauf hingewiesen, dass der Punkt 8.5 der Niederschrift über die 15. 
Sitzung gestrichen werden sollte, da es sich hierbei um ein Missverständnis der Proto-
kollführerin handeln müsse. 
 
 
Weitere Änderungswünsche zur Niederschrift über die 15. Sitzung (öffentlicher Teil) 
werden nicht vorgebracht. Sie gilt mit der genannten Änderung als genehmigt. 
 
 

 7. Neuplanung des Internetauftritts der Gemeinde Midlum 
  

Stefan Hansen stellt die Möglichkeiten eines neuen Internetauftritts anhand der anlie-
genden Präsentation vor.  
 
Es wird vorgeschlagen, die Gewerbetreibenden sowie Bildergalerien von Aktivitäten im 
Ort mit auf die Homepage aufzunehmen. Weiterhin wird die Aufnahme einer übersichtli-
chen Karte für die Anreise der Gäste angeregt. Des weiteren könnten die Vereine, Ter-
mine, touristische Aktivitäten, die Freiwillige Feuerwehr Aufnahme finden.  
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Eine eigene Webcam wird aufgrund der vergleichsweise hohen Kosten abgelehnt, je-
doch könnte eine Verlinkung auf öffentliche Webcams erfolgen. 
 
Ein Hinweis auf die Nutzungsmöglichkeiten für den Gemeinderaum samt Ansprechpart-
ner sollte Aufnahme finden. Außerdem wird ein (moderiertes) Gästebuch vorgeschla-
gen. 
 
 
Hinsichtlich der technischen Möglichkeiten könnte die Internetpräsenz ähnlich der von 
Wrixum gestaltet werden. Die Kosten für das Grundgerüst belaufen sich auf ca. 1200 €. 
 
Eine Anmeldung verschiedener User (z.B. Gemeindevertreter/innen) ist möglich. Jeder, 
der z.B. mit „Word“ arbeiten könne, könne auch dieses Programm nutzen. 
 
Es wird der Wunsch geäußert, dass der Ansprechpartner für die Homepage möglichst 
auf der Insel ansässig sein sollte, um die Wege kurz zu halten. 
 
Stefan Hansen erklärt sich bereit, den Bereich für die Freiwillige Feuerwehr zu über-
nehmen. Weitere Interessenten für die übrigen Bereiche werden dringend gesucht. 
 
In der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung will man sich erneut mit der neuen 
Internetpräsenz befassen. 
 
Bürgermeister Marczinkowski bedankt sich bei Stefan Hansen für dessen Ausführungen 
und seine Bereitschaft, einen Aufgabenbereich zu übernehmen. 
 
 

 8. Einwohnerfragestunde 
  

Herr Forstmann fragt nach dem Genehmigungsverfahren für den Neubau gegenüber 
Buurnstrat 7. Nach seiner Kenntnis würden die notwendigen Abstände nicht eingehal-
ten. Weiterhin sei die Frage der Zuwegung z.B. im Brand- oder Rettungsfall ungeklärt, 
da der Grundstückseigentümer die Absicht geäußert habe, den vorhandenen Fußweg 
zu schließen. 
 
Es wird die Vorgehensweise für Bauantragsverfahren dargestellt. Bauanträge würden 
durch das Bau- und Planungsamt des Amtes Föhr-Amrum vorgeprüft und den Gemein-
devertretungen für die gemeindliche Stellungnahme vorgelegt. Entspricht das geplante 
Bauvorhaben den gesetzlichen Bestimmungen, müsse zugestimmt werden. Letztendlich 
erteile der Kreis Nordfriesland die Baugenehmigung. 
 
Es wird vorgeschlagen, dass die Gemeindevertretung gemeinsam mit Herrn Meer eine 
Begehung des Stavenweges durchführt. 
 
 

 9. Bericht des Bürgermeisters 
  

 
 9.1. "New Energy" 
  

Bürgermeister Marczinkowski erklärt, er habe an der Messe „New Energy“ teilgenom-
men. Es sei eine Genossenschaft zum Betrieb von Elektrofahrzeugen gegründet wor-
den. Weiterhin wurde auf Förderprogramme zur Verteilung der durch Biogas-Anlagen 
entstehenden Wärme hingewiesen worden.  
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 10. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Von Seiten der Ausschussvorsitzenden wird nichts berichtet. 
 
 

 11. Grundsatzbeschluss zu großflächigen Photovoltaikanlagen (PV-Anlagen) im Au-
ßenbereich, Antrag auf Errichtung einer PV-Anlage in Alkersum 
Vorlage: Mid/000019 

  
Bürgermeister Marczinkowski berichtet anhand der Vorlage. 
 
Mit Rundschreiben vom 06.10.2009 hat die Amtsverwaltung über die grundsätzliche 
Rechtslage in Bezug auf großflächige Photovoltaikanlagen, insbesondere auf der Insel 
Föhr, informiert. Im Anschluss daran sind einzelne Anfragen zur Errichtung von großflä-
chigen Photovoltaikanlagen im Außenbereich eingegangen. 
 
Aktuell liegt der Gemeinde Alkersum ein Antrag für die Errichtung einer großflächigen 
Photovoltaikanlage in der Marsch, nahe dem Landesschutzdeich mit einer Größe von 5 
ha vor. Darüber hinaus werden Erweiterungsflächen von weiteren 5 ha im Anschluss an 
diese Fläche vorgeschlagen, die für die Vergrößerung dieser Photovoltaikanlage ge-
nutzt werden könnten. 
Es wird die Einleitung eines Bauleitplanverfahrens beantragt, um diese Flächen (insge-
samt also 10 ha) im Flächennutzungsplan und einem (vorhabenbezogenen) Bebau-
ungsplan entsprechend darzustellen bzw. festzusetzen. 
 
Die Gemeinden der Insel Föhr werden nunmehr gebeten eine Stellungnahme ab-
zugeben, ob sie diesem Antrag zustimmen, den Antrag ablehnen oder ob sie darüber 
hinaus eigene Flächen für die Errichtung von Photovoltaikanlagen in die Diskussion 
einbringen wollen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung spricht sich gegen die Errichtung einer großflächigen Photovol-
taikanlage in der Gemeinde Alkersum aus. 
 

 12. Kurbetriebsangelegenheiten 
  

Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es nichts zu berichten. 
 
 

 13. Verschiedenes 
  

 
 13.1. Fördermittel für Straßenschäden 
  

Es wird auf die in der Presse angekündigten Fördermittel für Straßenschäden hingewie-
sen. Das Bau- und Planungsamt wird gebeten zu prüfen, inwieweit Möglichkeiten be-
stehen, Fördermittel für die Gemeinde Midlum erlangen zu können. 
 
In diesem Zusammenhang berichtet Bürgermeister Marczinkowski, er habe bereits we-
gen des Katastrophenweges beim Bau- und Planungsamt vorgesprochen. Er bittet das 
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Bauamt, den Antrag der Gemeinde auf Förderung der Reparaturarbeiten am Katastro-
phenweg weiterzuleiten. 
 
 

 13.2. Haushaltssatzungen 2009 und 2010 
  

Die Gemeindevertretung bittet Herrn Naaß, den Gemeindevertretern/innen umgehend 
die Haushaltssatzungen 2009 und 2010 zukommen zu lassen. (Möglichst per Email) 
 
Mit diesem Tagesordnungspunkt ist der öffentliche Teil der Sitzung beendet. Bürger-
meister Marczinkowski bedankt sich bei den anwesenden Einwohnerinnen und Einwoh-
nern für ihr Interesse und verabschiedet diese. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Helmut Marczinkowski Birgit Mertin 
 


